

致富的内生动力被激发出来，一心扑在发展上，最后成了致富榜样。以保山市昌宁县脱贫故事为原型编排的小品《酒仙新生》的上演，引发了不少群众的感慨和共鸣。

故事主人公的蜕变得益于一场活动。2017年8月，云南省委办公厅、省政府办公厅联合发出通知，在脱贫攻坚中深入开展“自强、诚信、感恩”主题实践活动，针对一些贫困地区和贫困群众存在的“等靠要”思想和安贫、守贫观念，采取多种方式，激发内生动力，促进脱贫攻坚健康发展。

政策宣讲走进田间地头，感恩教育春风化雨。迪庆州分领域在全州全覆盖开展“感党恩”主题实践活动，不断扩充“拥护核心·心向北京”主题教育内涵、载体，进一步凝聚全州党员“知恩感恩、奋力脱贫”的思想共识。大理州弥渡县巧借花灯文化，编排出花灯说唱《扶贫之歌》、方言小品《精准扶贫》等一批乡村文艺精品。

如今，走在贫困乡村，“脱贫光荣守贫耻”“等不是办法，干才

有希望”“靠人吃饭空米缸，下田流汗谷满仓”等励志标语随处可见。

“我要退出贫困户！”2018年，追格郑重地向村“两委”提出申请。今年53岁的追格，是德钦县佛山乡江坡村吉里村民小组的建档立卡贫困户。在党的政策扶持下，她发展葡萄种植和肉牛养殖业，父亲的医疗费可以报销，孩子的学费也有了着落。

以身边的榜样感染人、以真实的故事教育人。一时间，云南全省各地纷纷选树、表彰脱贫先进典型，有的村隆重发布了脱贫光荣榜，一批脱贫户领到了政府颁发的脱贫光荣牌证。“我要脱贫”成为许多贫困群众的心声。

伴着感恩教育的不断深入，一些党员群众自发形成了感恩组织，向贫困户释放出巨大的感召力。在香格里拉市五境乡泽通村，党员格茸退出建档立卡贫困户后，带领4名群众成立了“精准扶贫感恩连”，他们经常扛着党旗、佩戴党徽，为贫困户宣讲扶贫政策、解决力所能

及的困难。现如今，感恩连已经增加到48人，成为迪庆高原一道亮丽的风景线。

“吃水不忘挖井人”“致富感谢共产党”。春节已经走远，巍山县青华乡建档立卡贫困户张永增家新房子的对联还很鲜艳。说起这副对联，他的妻子有些害羞，“以前是人家（扶贫工作人员）要我们贴上的，现在是我们自己要贴的”。正是家乡日新月异的变化让她产生了微妙的心理变化。

……

距离2020年实现全面脱贫，已经不足2年了，云南脱贫成绩显著，面临的形势依然严峻。2019年省政府工作报告提出：今年要实现130万贫困人口净脱贫、2457个贫困村出列、31个贫困县摘帽、7个“直过民族”整族脱贫……

号角声声催人奋进，战鼓阵阵急速行军。纵览红土高原，一批批干部翻山越岭，一个个支部挺立潮头，一项项产业破土而出，只为一件事：在云岭大地决战脱贫！

张耀 转自《中国组织人事报》



兰坪县易地扶贫搬迁点群众进行缝纫培训 杨建乐